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У статті розглядаються наукові 
погляди щодо особливостей словника 
дітей передшкільного віку із загальним 
недорозвитком мовлення III рівня; 
теоретично обґрунтовано застосу-
вання інформаційно-комунікативних 
технологій у роботі зі збагачення та 

активізації словника дітей із загальним 
недорозвитком мовлення. 

В статье рассматриваются науч-
ные взгляды на особенности словаря 
детей предшкольного возраста с 
общим недоразвитием речи III уровня; 
теоретически обосновано применение 
информационно-комуникативных 
технологий в работе по обогащению и 
активизации словаря детей с общим 
недоразвитием речи. 

The article considers scientific views on 
the features of the vocabulary of preschool 
children with general speech 
underdevelopment of the III level; the 
application of information and 
communication technologies in the work on 
enrichment and activation of the 
vocabulary of children with general speech 
underdevelopment is theoretically 
substantiated. 
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Постановка проблеми. На сучас-
ному етапі кількість дітей перед-
шкільного віку, що мають порушен-
ня мовлення значно збільшилась.  
Це спричинює в дітей труднощі 
засвоєння всіх компонентів мовлен-
ня, а особливо призводить до збід-
нення словника та небажання спіл-
куватися з однолітками та дорос-
лими. Мовленнєві порушення мо-
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жуть бути спричинені як внутріш-
німи (фізіологічні чинники), так і 
зовнішніми (соціальні чинники) 
факторами.  

Загальний недорозвиток мовлен-
ня – це різні складні мовленнєві 
розлади, при яких у дітей порушено 
формування всіх компонентів мов-
ної системи, що відносяться до її 
звукової і смислової стороні, за 
нормального слуху та інтелекті [8]. 
Мовленнєвий досвід дітей із за-
гальним недорозвитком мовлення 
досить обмежений, мовленнєві за-
соби, якими вони користуються, є 
недосконалими. Вони далеко не 
повністю задовольняють потребу 
усного навчання. Тому розмовне 
мовлення дітей із загальним не-
дорозвитком мовлення виявляється 
бідним, обмеженим, тісно пов’яза-
ним з певною ситуацією. Поза си-
туацією спілкування воно стає часто 
незрозумілим. Зв’язне (монологіч-
не) мовлення, без якого не може 
бути повноцінного засвоєння набу-
тих дітьми знань, або розвивається 
з великими труднощами, або, вза-
галі, повністю відсутнє [9]. 

Дошкільнята із загальним недо-
розвитком мовлення розуміють 
значення багатьох слів, обсяг їх па-
сивного словника близький до нор-
ми. Однак вживання слів в експре-
сивному мовленні та актуалізація 
словника викликають великі труд-
нощі [4]. Розвиток лексичної сторо-
ни мовлення у дітей із загальним 
недорозвитком мовлення є дуже 
важливим напрямом корекційно-
розвивальної роботи, адже саме в 
період передшкільного віку слов-
ник розвивається у швидкому темпі. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Аналіз стану сформо-
ваності словника дітей передшкіль-
ного віку із загальним недороз-
витком мовлення свідчить про 
істотні відхилення від вікових нор-
мативів, обмеженості словникового 
запасу, своєрідності його вико-
ристання, неточності вживання слів 
(Б. Гріншпун, І. Кондратенко, В. Ков-
шиков, Р. Левіна, Н. Серебрякова,  
Т. Філічева, С. Шаховська ін.). 

Питаннями формування слов-
ника у дітей із загальним недороз-
витком мовлення, займалися такі 
вчені як Н. Жукова, Л. Єфименкова, 
С. Сазонова і ін. 

Багато науковців приділяли увагу 
розгляду практичних прийомів ви-
користання засобів ІКТ в практиці 
корекційно-розвиткової роботи 
(М. Шеремет, С. Миронова, О. Ку-
кушкіна, Б. Айзенберг, А. Юдилевич, 
О. Гончарова, О. Легкий, О. Ка-
чуровська, І. Холковська, Т. Коро-
левська, та ін.).  

Мета статті – розглянути засоби 
ІКТ в корекційно-розвитковій ро-
боті з дітьми передшкільного віку із 
загальним недорозвитком мов-
лення. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Під загальним недо-
розвитком мовлення у дітей із нор-
мальним слухом і первинно збере-
женим інтелектом розуміють таку 
форму мовленнєвої аномалії, при 
якій порушено формування усіх 
компонентів мовленнєвої системи, 
які відносяться як до звукової,  
так і до смислової сторони 
мовлення [13]. 

Це обумовлено тим, що в процесі 
онтогенезу всі компоненти розви-
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ваються в тісному взаємозв’язку, і 
недорозвинення якогось одного 
компонента викликає недорозви-
нення інших компонентів мовлен-
нєвої системи [10]. 

Третій рівень загального недо-
розвитку мовлення характери-
зується наявністю розгорнутого 
фразового мовлення з елементами 
лексико-граматичного та фонетико-
фонематичного недорозвинення. 
Діти неточно використовують слова 
в мовленнєвій ситуації, замінює 
назву предмета назвою його части-
ни, дій. Наявна велика кількість 
помилок під час використання 
прийменників. Розуміння мовлення 
наближене до норми. Діти дуже 
часто плутають у складанні фраз 
причинно-наслідкові зв’язки – 
послідовність дій [6]. 

Як зазначає Л. М. Козирєва, діти 
дошкільного віку із загальним 
недорозвитком мовлення мають 
бідний і недиференційований слов-
никовий запас, вони змішують 
назви подібних предметів, підібра-
них з певних тем [3]. 

На думку Р. І. Лaлаєвої харак-
терним для дітей із загальним 
недорозвитком мовлення III рівня є 
варіативність лексичних замін, що 
свідчить про більшу збереженість 
слухового контролю, ніж кін есте-
тичних образів слів. На основі 
слухових образів слів дитина на-
магається відтворити правильний 
варіант звучання слова. У дітей з 
нормальним мовленнєвим розвит-
ком процес пошуку слова відбу-
вається дуже швидко, авто-
матизовано. У дітей із загальним 
недорозвитком мовлення, на від-

міну від норми, цей процес здійс-
нюється дуже повільно, розгорнуто, 
недостатньо автоматизовано. Під 
час реалізації цього процесу дитину 
можуть відволікати асоціації різ-
ного характеру [5]. 

Інформаційно-комунікативні тех-
нології (ІКТ) – сукупність техно-
логій, що забезпечують фіксацію 
інформації, її обробку та інфор-
маційні обміни (передачу, поши-
рення, розкриття) [12]. 

Застосування ІКТ в навчально-
виховній діяльності – це новітня і 
актуальна проблема в сучасній 
педагогіці. На сучасному етапі жит-
тя формулює інші вимоги до 
організації навчальних і корекцій-
них занять в загальноосвітньому 
дошкільному закладі. Впровад-
ження в атмосферу дошкільного 
закладу комп'ютерних технологій 
не має на меті лише формування 
досвіду роботи з новітнім технік-
ними пристроями. Метою дошкіль-
ного виховання є гармонійний і 
повноцінний особистісний, психо-
логічний, а також пізнавальний 
розвиток дитини дошкільного віку, 
освіта і подальший розвиток спря-
мованої роботи, головних ново-
утворень віку [2]. 

До засобів ІКТ можна віднести:  
 комп’ютер; 
 інтернет;  
 телевізор; 
 відео, DVD, CD; 
 мультимедіа. 

Це все дає широкі можливості для 
комунікації [11]. 

Успішне формування граматич-
ної будови мовлення у дошкіль-
ників – це найважливіша умова для 
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повноцінного загального психіч-
ного та мовленнєвого розвитку. 
Застосування комп’ютеру мотивує 
вихованців проявляти свою ори-
гінальність, задавати питання, що, в 
свою чергу, сприятливо впливає на 
розвиток мовлення. Це пояснюється 
наявністю елементів цікавості та 
гри, що є найсильнішим засобом 
підвищення мотивації. Увагу дітей 
привертає новизна даних занять. У 
групі створюється ситуація реаль-
ного спілкування, завдяки якій діти 
прагнуть висловити емоції від 
побаченого матеріалу своїми слова-
ми. Вони з бажанням виконують 
запропоновані завдання, виявляють 
стійкий інтерес до нового [7]. 

Мовлення дитини досить часто 
супроводжується аграматизмами, 
односкладними фразами. Недороз-
виток мовлення, бідність словнико-
вого запасу у дошкільників сприяє 
відсутності інтересу на заняттях з 
розвитку мовлення. При цьому 
навчальна мотивація відсутня. У 
цьому випадку на допомогу може 
прийти застосування комп’ютерних 
технологій, які мотивують дітей. 
Комп’ютер тут має невичерпні 
можливості: він занурює дитину в 
особливу ситуацію гри; освітня 
діяльність при цьому стає по-справ-
жньому сучасною, більш приваб-
ливою, цікавою, змістовною[2]. 

У збагаченні та активізації слов-
ника дітей велику роль відіграє 
наочність. Вона дає можливість 
вибудувати логічне та наукове пояс-
нення на заняттях з використанням 
відео фрагментів. При такій орга-
нізації матеріалу включаються три 
види пам’яті дітей: зорова, слухова, 

моторна. Необхідність підвищення 
якості застосовуваного наочного 
матеріалу – найвагоміша причина, 
що спонукає до використання 
комп’ютерних технологій. Вони 
представляють для педагога інтерес 
і є додатковим засобом розвитку 
мовлення дитини. Використання 
ІКТ доречно на будь-якому етапі 
вивчення теми:  
 при поясненні (введенні нового 

матеріалу); 
 при закріпленні; 
 при повторенні; 
 при узагальненні матеріалу [7]. 

Мовлення в процесі ІКТ – це  
засіб розумових операцій, і при 
цьому формується самостійна твор-
ча діяльність дитини. Позитивні 
фактори ефективності застосування 
ІКТ: 
 виражене формування у дошкіль-

нят стійкої мотивації і довільних 
пізнавальних інтересів; 

 у дітей збільшується мотивація 
до навчання на занятті завдяки 
цікавим мультимедійним ефек-
там: звуку, рухам, мультиплікації; 

 в пам'яті на тривалий термін 
залишаються отримані знання, їх 
стає легше застосувати на прак-
тиці після короткого повторення; 

 відбувається більш тісний кон-
такт з батьками, вони можуть 
користуватися презентаціями 
для занять з дітьми вдома. Це 
сприяє закріпленню знань, які 
були отримані дітьми на 
заняттях [7]. 
Використання комп’ютерних пре-

зентацій на заняттях зі старшими 
дошкільнятами має безліч переваг:  
1) збільшує пізнавальну актив-
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ність дітей і підвищує обсяг 
вивченого матеріалу;  

2) сприяє процесу формування 
взаємодії і нових форм спілку-
вання між дитиною і вихова-
телем;  

3) використовує наочно-образний 
тип інформації, яка зрозуміла 
дітям дошкільного віку;  

4) сприяє процесу формування 
навчальної мотивації, підвищує 
самоконтроль, посидючість;  

5) формує ефективне засвоєння 
матеріалу: розвиваються творчі 
здібності та уява, збільшується 
словниковий запас, тренується 
пам’ять;  

6) сприяє розвитку ефекту 
біологічно-зворотного зв’язку 
(миттєва Оцінювання діяль-
ності, контроль за результатом); 

7) формує позитивний емоційний 
стан дитини в процесі занять, 
що є запорукою успіху [1]. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, завдя-
ки використанню інформаційно-
комунікативних технологій під час 
навчання відбувається збільшення 
ефективності роботи педагога зі 
збільшення словникового запасу, 
формування граматичних навичок 
дітей, що впливає на їх емоційно-
мотиваційну ланку мовленнєвої 
діяльності. За умови систематич-
ного використання в освітньому 
процесі мультимедійних презен-
тацій в поєднанні з традиційними 
методами та прийомами навчання і 
корекції, збагачуються інтелек-
туальні враження і інтереси дітей, 
значно підвищується їх мовленнєва 
активність. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗУМІННЯ 

ЗМІСТУ ОПОВІДАННЯ ДІТЬМИ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ З ПОРУШЕННЯМИ 

МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ 

Стаття розкриває особливості розу-
міння змісту оповідання дітьми стар-
шого дошкільного віку з порушеннями 
мовлення. Було з’ясовано, що дітям із 
порушеннями мовлення притаманні: 
труднощі в розумінні та засвоєнні 
вербальної інформації; недостатнє 
розуміння усного мовлення; низький 
рівень смислових зв’язків між словами, 
що призводить до звуження семан-
тичних полів. 

Статья раскрывает особенности 
понимания смысла рассказа детьми 
старшего дошкольного возраста с 
нарушениями речи. Было выяснено, что 
детям с нарушениями речи присущи: 
трудности в понимании и усвоении 
вербальной информации; недостаточ-
ное понимание устной речи; низкий 
уровень смысловых связей между сло-
вами, приводит к сужению семан-
тических полей. 

The article reveals the peculiarities of 
understanding the content of the story by 
children of older preschool age with speech 
disorders. It was found that children with 
speech disorders have: difficulties in 
understanding and assimilating verbal 
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